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— ЦК праф са ю за па ста ян на 

за ся родж ваў ува гу ор га наў дзяр-

жаў на га кі ра ван ня, дэ пу тац ка га 

кор пу са і гра мад ства ў цэ лым на 

праб ле ме па вы шэн ня са цы яль-

нага ста ту су пе да га гіч ных ра бот-

ні каў. Бо фі нан са вы і ма раль ны 

даб ра быт ра бот ні каў га лі ны — гэ-

та клю ча выя фак та ры яе якас на га 

рос ту, — пад крэс ліў у сва ім вы-

ступ лен ні Аляк сандр Бой ка.

Ся рэд ня ме сяч ная за ра бот-

ная пла та ў аду ка цыі за 2019 год 

скла ла 767,6 руб ля: у пе да га гіч-

ных ра бот ні каў — 900,2 руб ля, 

на стаў ні каў — 945,5 руб ля, пра-

фе сар ска-вы клад чыц ка га скла-

ду — 1357,7 руб ля. На мі наль ная 

на лі ча ная за ра бот ная пла та за 

2015—2019 га ды па вя лі чы ла ся на 

283,8 руб ля, або на 58,7 %.

Ад нак, ня гле дзя чы на ўсе ме ры, 

што пры ма юц ца, сіс тэ ма аду ка-

цыі па ўзроў ні на лі ча най ся рэд-

ня ме сяч най за ра бот най пла ты 

ся род па каз чы каў па асоб ных 

ві дах эка на міч най дзей нас ці 

зна хо дзіц ца на пе рад апош няй 

па зі цыі. Рост рэ аль най за ра бот-

най пла ты з 2015 па 2018 га ды ў 

ад но сі нах да ін дэк су спа жы вец кіх 

кош таў не па кры ваў рост кош таў 

на та ва ры і па слу гі.

«Та му на ша агуль ная з 

са цы яль ны мі парт нё ра мі за-

да ча — вы хад на ся рэд нюю 

за ра бот ную пла ту ў га лі не на 

ўзроў ні 80 % ад ся рэд няй па 

кра і не, а за роб кі ў пра фе сар-

ска-вы клад чыц ка га са ста ву 

па він ны скла даць 150 % ад 

ся рэд ня га за роб ку па кра і-

не», — ад зна чыў Аляк сандр 

Бой ка.

З 1 сту дзе ня бя гу ча га го да па-

ды хо ды да апла ты пра цы ра бот ні-

каў бюд жэт най сфе ры змя ні лі ся. 

На «га ра чую лі нію» ФПБ па сту пі лі 

252 зван кі ад роз ных ка тэ го рый 

ра бот ні каў аду ка цыі (пе ра важ на 

ад пе да го гаў) па пы тан нях іх пры-

мя нен ня. 

— Фе дэ ра цы яй праф са юзаў 

Бе ла ру сі, на мі, Мі ніс тэр ствам 

аду ка цыі бы ла пра ве дзе на вель мі 

вя лі кая тлу ма чаль ная ра бо та, але 

ска заць, што дай шлі да кож на га 

чле на праф са ю за, нель га, па коль-

кі ёсць шмат тэх ніч ных па мы лак, 

шмат за вы ша ных ча кан няў у пе-

да го гаў. Больш па мяр коў нас ці і 

пра фе сі я на ліз му не аб ход на ў гэ-

тай сі ту а цыі пра явіць і бух гал тар-

скім служ бам, — лі чыць Аляк сандр 

Бой ка.

ЗА РОБ КІ 
БУХ ГАЛ ТА РАЎ 
І КІ РАЎ НІ КОЎ

— У лю тым ра бот ні кі бюд жэт-

ных ар га ні за цый атры ма лі за ра-

бот ную пла ту, на лі ча ную ў ад па-

вед нас ці з но вы мі ўмо ва мі апла-

ты пра цы. Ня гле дзя чы на вя лі кую 

тлу ма чаль ную пра цу ў пра цоў ных 

ка лек ты вах, якая пра во дзіц ца су-

мес на са спе цы я ліс та мі ўпраў лен-

няў і ад дзе лаў аду ка цыі, пы тан няў 

уз ні кае шмат. Аб са лют ная боль-

шасць іх зды ма ец ца на мес цах, 

част ка — у хо дзе «га ра чых лі ній» 

і ма ні то рын гаў. Але ёсць пы тан ні, 

якія мо гуць быць вы ра ша ны толь-

кі шля хам уня сен ня ка рэк ты ваў у 

нар ма тыў ныя да ку мен ты, — ад зна-

чы ла ў сваім выступленні стар шы-

ня Гро дзен скай аб лас ной ар га-

ні за цыі Бе ла рус ка га праф са ю за 

ра бот ні каў аду ка цыі і на ву кі Ве-

ра ГРЫ ШЭЧ КА. — Перш за ўсё, 

пы тан ні да ты чац ца ўста ноў ле ных 

па ста но вай Мі ніс тэр ства пра цы і 

са цы яль най аба ро ны та рыф ных 

раз ра даў па па са дах «бух гал тар», 

«эка на міст» і «юрыс кон сульт». Гэ та 

ў аб са лют най боль шас ці спе цы я-

ліс ты з вы шэй шай аду ка цы яй. Пры 

ста жы пра цы да пя ці га доў, на яў-

нас ці над баў кі па кант рак це і 5 % 

прэ міі іх за ра бот ная пла та за ста ец-

ца ні жэй шай за мі ні маль ную.

У скла да най сі ту а цыі ака за лі ся 

кі раў ні кі ўста ноў аду ка цыі. Па-пер-

шае, част цы ра бот ні каў не аб ход-

на бы ло кам пен са ваць стра ты па 

ста жу, да пла ціць да мі ні маль най 

за ра бот най пла ты. Але пра пі саць 

гэ та не па срэд на ў па ла жэн нях ка-

лек ты вы не мо гуць. Па-дру гое, вы-

раў ноў ва ю чы за ра бот ную пла ту 

за сту дзень і сне жань, на мес ні кам 

кі раў ні коў і кі раў ні кам струк тур ных 

пад раз дзя лен няў, якія ма юць вучэб-

ную на груз ку, да вя ло ся да плоч ваць 

вя лі кія су мы з фон ду за вы со кія да-

сяг нен ні ў пра цы, па коль кі над баў ка 

за спе цы фі ку пра цы ў сфе ры аду ка-

цыі ім уста ноў ле на ў па ме ры 30 %, як 

і на стаў ні кам без ка тэ го рыі. А гэ тыя 

па са ды зай ма юць леп шыя ра бот ні-

кі, як пра ві ла, з пер шай і вы шэй шай 

ка тэ го ры я мі. Ло гі ка пад каз вае, што 

па вы шэн не па він на быць хо ць бы на 

ўзроў ні пер шай ка тэ го рыі. Па-трэ-

цяе, скла да на рас тлу ма чыць ра бот-

ні кам, ча му па мен шыў ся пра цэнт 

над баў кі па кант рак тах. Ка лі б яго 

па кі ну лі на тым жа ўзроў ні, змаг лі 

б па вя лі чыць нар мі ру е мую част ку 

за ра бот най пла ты.

Ве ра Гры шэч ка па ве да мі ла, 

што ў Гро дзен скай воб лас ці вя-

лі кая ўва га ўдзяляецца ра бо це з 

ма ла ды мі спе цы я ліс та мі. За кож-

ным з іх за ма цоў ва ец ца на стаў нік. 

Згод на з ка лек тыў ным да га во рам, 

вы дзя ля ец ца ма тэ ры яль ная да па-

мо га на кам пен са цыю вы дат каў за 

на ём жы ло га па мяш кан ня і пра езд 

да мес ца пра цы.

Пры ма юц ца ме ры па за бес пя-

чэн ні жыл лём. Гро дзен скі гар кам 

праф са ю за су мес на з ад дзе лам 

аду ка цыі гар вы кан ка ма вя дуць улік 

ма ю чых па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл-

лё вых умоў па мес цы пра цы. За 

пяць га доў з пад трым кай дзяр жа вы 

па бу да ва на 130 ква тэр для ра бот-

ні каў сіс тэ мы аду ка цыі го ра да. Ак-

тыў на пра цу юць па пра да стаў лен ні 

мес цаў у ін тэр на тах роз ных ар га ні-

за цый Грод на і На ва груд скі ра ён, 

арэнд на га жыл ля — Во ра наў скі і 

Аст ра вец кі ра ё ны, Гро дзен скі дзяр-

жаў ны ўні вер сі тэт імя Ян кі Ку па лы. 

У 2019 го дзе 30 ма ла дых спе цы я-

ліс таў у Аст раў цы бы лі за бяс пе ча-

ны арэнд ным жыл лём.

НАР МАТ ВОР ЧЫЯ 
ПРА БЕ ЛЫ

Важ ную праб ле му ўзняў на з'ез-

дзе стар шы ня пяр віч най праф-

са юз най ар га ні за цыі студэн таў 

Брэсц ка га дзяр жаў на га ўні вер-

сі тэ та імя А. С. Пуш кі на Ра ман 

ЧУЛЬ. З ёй су тык ну лі ся ўсе ву-

чэб ныя ўста но вы кра і ны пас ля 

за цвяр джэн ня Са ве там Мі ніст раў 

на пры кан цы го да но вай рэ дак цыі 

«Па ла жэн ня аб па рад ку фар мі ра-

ван ня па за бюд жэт ных срод каў, 

ажыц цяў лен ня вы дат каў, звя за-

ных з дзей нас цю, што пры но сіць 

да хо ды, на кі ра ван ні і па рад ку вы-

ка ры стан ня срод каў, якія за ста-

лі ся ў рас па ра джэн ні бюд жэт най 

ар га ні за цыі».

У да ку мен це не пра ду гле-

джа на маг чы масць прэ мі ра ван-

ня сту дэн таў і на ву чэн цаў, якія 

атрым лі ва юць аду ка цыю на 

плат най асно ве. Кі раў ні кі ўста ноў 

аду ка цыі па збаў ле ны ця пер маг-

чы мас ці за ах воч ваць сту дэн таў і 

на ву чэн цаў, якія да бі лі ся вы со кіх 

па каз чы каў у на ву цы, спор це, гра-

мад скай ра бо це і г. д., ад мя ня ец ца 

спар тыў нае хар ча ван не сту дэн таў 

вы со кай спар тыў най ква лі фі ка цыі, 

льгот нае хар ча ван не сту дэн таў. 

З'я ві лі ся пы тан ні па фі нан са ван ні 

вы яз ных рэс пуб лі кан скіх уні вер-

сіяд і спар та кі яд.

— Пры вя ду ма лень кі прык лад. 

Наш уні вер сі тэт у якас ці ва лан-

цё раў на кі ра ваў на ІІ Еў ра пей скія 

гуль ні 248 сту дэн таў, а ў ме ра пры-

ем ствах па пе ра пі се на сель ніц тва 

ле тась удзель ні ча лі 156 сту дэн-

таў. 40 % ад агуль най іх коль-

кас ці скла да лі сту дэн ты-плат ні кі. 

У 2019 го дзе яны бы лі за ах во ча-

ны вы пла та мі з па за бюд жэ ту ў 

па ме ры ад 15 да 50 руб лёў кож-

ны, — па ве да міў Ра ман Чуль. — 

У су вя зі з гэ тым пра шу іні цы я ваць 

уня сен не змя нен няў у па ста но ву 

Са ве та Мі ніст раў, пра ду гле дзеў-

шы маг чы масць ажыц цяў ляць вы-

пла ты сты му лю ю ча га ха рак та ру 

на ву чэн цам з па за бюд жэт ных 

срод каў уста ноў аду ка цыі ў част-

цы сум пе ра вы шэн ня да хо даў над 

вы дат ка мі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

НА ПА РАД КУ ДНЯ ПРАФ СА Ю ЗА...
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ШМАТ 
БІЯ ТЛО НА 
НЕ БЫ ВАЕ
У Раў бі чах стар туе 

дзя вя ты этап Куб ка ІBU
Тур нір пач нец ца спрын тар скі мі гон ка мі 

ся род муж чын і жан чын. Пла ну ец ца, што 

на гэ тым эта пе бе ла рус кая ка ман да бу-

дзе прад стаў ле на на ступ ным скла дам: 

Вік тар Крыў ко, Мак сім Ва ра бей, Ягор 

Ка за ры наў, Ад элі на Са бі та ва, а так са ма 

маг чы мы ўдзел Дзі на ры Алім бе ка вай, 

якая не ад пра ві ла ся на этап Куб ка све ту 

ў Но ве-Мес та.

З-за не спры яль ных умоў на двор'я ў Раў бі чах 

арг ка мі тэ там бы ло пры ня та ра шэн не аб зме не 

пра гра мы спа бор ніц тваў і ча су стар ту фі наль на-

га Куб ка ІBU. Спа бор ніц твы па спрын це бу дуць 

пра во дзіц ца ў се ра ду і чац вер з 20-се кунд ным 

ін тэр ва лам, а гон кі з ма са вым стар там за кры-

юць спа бор ніц кую пра гра му ў пят ні цу.

У Куб ку ІBU ў Раў бі чах пры муць удзел прад-

стаў ні кі 20 кра ін. На старт вый дуць 80 муж чын 

і 71 жан чы на. 

Для зруч нас ці 

ба лель шчы каў 

пад час спа бор-

ніц тваў у Раў-

бі чах пра ду гле-

джа ны аў то бус-

ны марш рут, які 

бу дзе ар га ні за-

ва ны з 4 да 6 са-

ка ві ка ад стан-

цыі «Ба ры саў скі 

тракт».

Да р'я 

ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя аб верг ла па-

ве дам лен не ра сій ска га Пер ша га ка на ла аб 

вы пад ку смер ці ад ка ра на ві ру са ў Бе ла ру сі. 

1 са ка ві ка ў вы пус ку на він на гэ тым ка на ле 

вя ду чы ў сту дыі за явіў, што «пер шыя смер-

ці за фік са ва ны ў ЗША, Аў стра ліі, Тай лан дзе, 

Бе ла ру сі».

«Да дзе ная ін фар ма цыя ў да чы нен ні да Бе ла ру сі 

з'яў ля ец ца хлус нёй», — адзна чае прэс-служ ба Мі ніс-

тэр ства ахо вы зда роўя. «У су вя зі з рас паў сюджан нем 

фэй ка вай у да чы нен ні да на шай кра і ны ін фар ма-

цыі бу дуць пры ня ты ад па вед ныя ме ры рэ ага ван ня 

так са ма па лі ніі Мі ніс тэр ства за меж ных спраў», — 

гаворыц ца ў па ве дам лен ні.

Па вод ле апош ніх да  ных, коль касць кра ін, акра-

мя Кі тая, дзе рас паў сю дзіў ся но вы ві рус, да сяг ну ла 

64. У Еў ра пей скім рэ гі ё не вы яў ле на 2 734 вы пад кі, 

па мер ла 56 ча ла век. Са мае вя лі кае рас паў сю джан-

не за рэ гіст ра ва на ў Іта ліі — больш за дзве ты ся чы 

хво рых. Пер шы вы па дак за ра жэн ня вы яў ле ны ўчо ра 

і ва Укра і не — у гра ма дзя ні на, які вяр нуў ся з Іта ліі.

У Бе ла ру сі вы яў ля юць тых, хто кан так та ваў з 

тры ма шпі та лі за ва ны мі асо ба мі, у якіх па цвер дзі лі 

ка ра на ві рус. У Ві цеб ску тры кла сы розных школ 

горада і гру па ад на го з ка ле джаў ча со ва пе ра ве-

дзе ны на дыстанцыйнае на ву чан не.

— На 14 дзён іх па кі ну лі до ма. Ву чэб ны пра цэс не 

спы не ны — яны атрым лі ва юць за дан ні ад на стаў ні-

каў і вы кон ва юць іх, — ад зна чы ла прэс-сак ра тар 

Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя Юлія БА РА ДУН.

На га да ем, што ў аб лас ным цэнт ры ў ад ной з жан-

чын пас ля па езд кі ў Іта лію вы яві лі фраг мент РНК, які 

на ле жыць ка ра на ві ру су. Яна, а так са ма яе бліз кія, 

у тым лі ку чац вё ра дзя цей, шпі та лі за ва ны.

На слы ху Смер цяў ад ка ра на ві ру са 
ў Бе ла ру сі ня ма!
Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 

аб верг ла па ве дам лен не ра сій ска га Пер ша га ка на ла

— У пунк тах про пус ку праз гра ні цу 

пра вод зяць за бор ма тэ ры я лу ў асоб, 

якія (у пе ры яд да 14 дзён та му) пры бы-

лі з эпі дэ міч на не спры яль ных па ка ра-

на ві рус най ін фек цыі кра ін. Па ста не на 

3 са ка ві ка — гэ та Кі тай, Іран, Паўд нё вая 

Ка рэя, Іта лія. Пры вяр тан ні з дадзеных 

кра ін на бор це са ма лё та, у цяг ні ку, на 

аў та ма біль ным транс пар це ў пунк це 

про пус ку пад час па гра ніч на га кант ро-

лю па са жы рам пра па ну юць за поў ніць 

«Ан ке ту пры бы ла га», — пра ін фар ма-

ва ла прэс-сак ра тар Мі ніс тэр ства ахо вы 

зда роўя Юлія Ба ра дун. — Гэ тыя звест кі 

мо гуць быць вы ка ры ста ны для ар га ні за-

цыі ме ды цын ска га на зі ран ня і ін шых не-

аб ход ных ме ра пры ем стваў, пе ра да юц-

ца ў па лі клі ні ку па мес цы жы хар ства для 

ар га ні за цыі ме ды цын ска га на зі ран ня.

На ба зе ін фек цый ных баль ніц, 

асоб ных па лі клі нік і ка бі не таў ін фек-

цый ных хва роб пра во дзіц ца аб сле да-

ван не гэ тых гра ма дзян. Тут так са ма 

мо гуць пра па на ваць за поў ніць ан ке ту, 

ка лі яна не за паў ня ла ся на гра ні цы.

— Вар та звяр нуць ува гу, што асо-

бы, якія ме лі цес ны кан такт з па цы ен-

там, у яко га па цвер джа на ка ра на ві-

рус ная ін фек цыя (так зва ныя «кан так-

ты 1-га ўзроў ню») іза лю юц ца і пра хо-

дзяць ла ба ра тор нае аб сле да ван не па 

мес цы іза ля цыі, — пад крэс лі ла Юлія 

Ба ра дун. — «Кан так ты 2-га ўзроў ню» 

(тыя, у ка го іма вер насць за ра жэн ня 

вель мі ніз кая: кан такт быў не пра цяг-

лы ці ня бліз кі), зна хо дзяц ца пад ме ды-

цын скім на зі ран нем, іх ла ба ра тор нае 

аб сле да ван не не мэ та згод нае.

Ка лі на пра ця гу 14 дзён у тых, хто 

вяр нуў ся з эпі дэ мі я ла гіч на не бяс печ-

ных кра ін, а так са ма ў асоб, якія ад-

но сяц ца да «кан так таў 2-га ўзроў ню», 

уз нік нуць сімп то мы рэ спі ра тор на га 

за хвор ван ня (па вы шэн не тэм пе ра-

ту ры больш за 37,1, ка шаль і ін шыя 

пра явы), не аб ход на вы клі каць хут кую 

да па мо гу і па ве да міць пра факт вяр-

тан ня (з ука зан нем да ты) ці пра тое, 

што вы зна хо дзі це ся пад ме ды цын-

скім на зі ран нем як кан такт ная асо ба. 

Ла ба ра тор нае аб сле да ван не бу дзе 

пра ве дзе на па мес цы шпі та лі за цыі.

— З улі кам эпі дэ мі я ла гіч най аб ста-

ноў кі ўсе ас тат нія гра ма дзя не пра хо-

дзяць ла ба ра тор ныя аб сле да ван ні на 

ка ра на ві рус ную ін фек цыю СОVІD-19 

толь кі пры на яў нас ці па ка зан няў і па 

на кі ра ван ні ўра ча, — ад зна чы ла Юлія 

Ба ра дун.

Тэ ле фон га ра чай лі ніі па пы тан нях 

пра фі лак ты кі ін фек цыі ў Рэс пуб лі кан-

скім цэнт ры гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і гра-

мад ска га зда роўя: +375(29) 156-85-65, 

зван кі пры ма юц ца ў ра бо чыя дні з 8:30 

да 13:00 і з 13:30 да 18:00.

Але на КРА ВЕЦ.

Но вы рас клад 
спа бор ніц тваў:
Се ра да, 4 са ка ві ка

12:00 Спрынт, жан чы ны

15:00 Спрынт, муж чы ны

Чац вер, 5 са ка ві ка

11:00 Спрынт, жан чы ны

14:00 Спрынт, муж чы ны

Пят ні ца, 6 са ка ві ка

11:00 Мас-старт 60, 

жан чы ны

13:30 Мас-старт 60, 

муж чы ны

Ка му вар та здаць ана лі зы на ка ра на ві рус?


